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ár­
éi maradt fana- 
csak féligazság 
zsidók táma-

A HUtsik arcz.
Valami Jánus arczról Írtam régebben 

úgy emlékszem, az volt az eszmei kap­
csolat, hogy nálunk azért olyan kényes 
kérdés a zsidó kérdés, mert a mi zsi- 
dainknak kél arcza van. Egy fanatikus 
tűzben égő, idegen arcz és egy neki göm- 
bölyödötl magyaros vonásit arcz.

Mi aztán vagy csak a magyaros 
ezot látjuk, vagy csak az 
tikus idegen arczot. Ezért 
a zsidóké és féligazság a 
dóié vagy mindenáron védőié is.

X kétfej őségből elég volt már — les­
sék szétválni a zsidóságnak is, hogy ne 
egy név alatl legyenek barátok és el­
lenségek.

Ez a zsidó kérdés első megoldása.
A budapesti orthodox-zsidó gyűlésnél 

egész rútságában tűnt ki a zsidóság egy 
részének elmaradottsága és fanatizmusa.

Németül folyt a szónoklás, illetőleg 
veszekedés sötét csodálatos alakok kö­
zött, kik hosszú kaftánban, lógó ha j tin­
csekkel, feltett kalapokkal kiabálták a 
hoch-ot vagy abzugot s ezek az emberek 
nem csupán a miattuk sötét Ung, Ugo- 
csa, Bereg, Munkács, Mármarosból gyűl­
tek össze, hanem Nagyvárad, Kolozsvár, 
Pápa stb. magyar városokból. De még 
ezeknek a városoknak neveit sem lehetett 
hallani magyarul.

Hát ezek a liberális éra dédelgetetljei 

és a liberális uralom oszlopai, ezek kik 
a neolog zsidókat, sőt Tóth Bélát is úgy 
szidtak, hogy az már több volt a magán­
használatra való antiszemitaságnál.

Mikor jut egy kis világosság ezekbe 
a kalappal födött koponyákba?

Előbb nem, mig az intelligens, ma­
gyar érzelmű zsidóság fel nem áldozza 
külön faji érzékenységét a magyarság 
oltárán.

Mi már gyengék vagyunk ahhoz, hogy 
rendbe szedjük ezt a tömeget. Szinte ide­
ges mindenki arra a gondolatra, hogy an­
tiszemitának tarthatják, pedig annak tar­
tották még azt is, aki a ruthéneket akarta 
a pusztulástól megmenteni, melyei e nép­
ség hozott reá.

Tudvalévő dolog pedig, hogy a zsidó­
sággal vele születik bizonyos középszerű 
intelligenczia, mely meg van benne akár­
milyen nyomorúságos viszonyok közt kín­
lódik is és nehezen haladja túl, akármilyen 
fényes helyzetbe kerül is.

Ez a vele született közepes intelligen­
czia különösen pénzügyi és kereskedelmi 
téren nyilvánul. Ez által pedig hamar ki­
váltságos helyzetet tud teremteni magá­
nak a falukon és hamar tesz bizonyos 
poziczióra szert a nép között.

Nincs is jobb kortes, mint egy-egy 
árendás, bár alapjában szörnyen népsze­
rűtlen. Már pedig éppen ezek közül ke­
rült össze az a budapesti gyűlés.

Tessék elgondolni, mit nyerne a ma­
gyarosodás ügye, ha az a zsidó tömeg 
igazán átérezné, hogy az ő számára sincs 

hely a nagy világon e kívül, egész szi- 
vóságával igyekeznék a magyarosítás te­
rén meghálálni azt a végtelen jót, hogy 
itt hazát, vagyont, sőt ha tetszik mág- 
nási rangot is kap.

A felső zsidóság magyar érzelmű, de 
városokban lakik nem a nép között, a 
városok pedig úgyis magyarok s van bő­
ven, aki a magyarság érdekeit megvédje, 
de apró nemzetiségi falukban ugyan kivan?

Ismétlem, mi az érzékeny kedés miatt 
nem igen nyúlhatunk ehhez a zsidóság 
tyúkszeméhez, a bevándorlók ügyéhez, de 
amint a »Pesti Hírlap« bátran megmerte 
irni kritikáját arról a gyűlésről, úgy az 
intelligens zsidóságnak is nem kávéház­
ban vagy szűk baráti körben suttogva 
kell megváltani, hogy biz ez csúnya álla­
pot, hanem ők legyenek a kezdeménye­
zők a bevándorlási törvény meghozásánál 
s az itt rekedt zsidóság átmagyarositá- 
sánál.

Végtelenül szükséges, értékes és szim­
patikus működés volna ez.

így múlnék el a zsidókérdés, mert a 
zsidóság nem be ért szög lenne a ma­
gyarság élő fajába, hanem uj galy, be­
oltva, megfakadva, közös törzsön virágozva 
is hozna gyümölcsöket.

Valamikor komolyan hittem én ab­
ban és alkalom adtán jólesik visszatér0* 
a folyton fogyó régi eszményekhez.

Legyen hát az intelligens zsidó lapok 
mostani megütközése egy erős akcziónak 
kezdete. De azt az akcziót ők vigyék ke-
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„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA
Iluczi • . •

Irta: Molnár Károly.
Iluczi az ablaknál van. Két kacsójára tá­

masztja fejét és ibolyakék szemével ábrándo­
sán rám néz. Mintha megbódulnék ettől a né­
zéstől, úgy belemélyesztem szemem a szemébe, 
a lelkem előtt pedig mintha egy uj világ 
nyílna meg. Eddig a fekete szem tetszett, most 
az ibolyakéket szeretem. A fekete szem söté­
ten tüzel, az ibolyakék mélyen éget; az lebi­
lincsel, de csak egy perezre; ez rabul ejt mind­
örökre. A fekete szemnek titka ingerel; az ibo­
lyakéknek világa, tekintete, ábrándbamerülő su­
gara a szívbe ér. Az ibolyakék szem, ha köny- 
nyezik, hasonlít a nyíló ibolyához, melynek szir­
main reggeli harmat csillog két égő napsugár 
közt, ha egyet pillant olyan, mint mikor az ibo­
lyát lenge szellő lebegteti, ha csókot ád, 
eszembe juttat egy olyan ibolyát, melynek kely- 
eéröl méh szedi mézét. Ennek az ibolyakék 

szemnek még mintha az illatát is erezné az 
ember a belőle kiáradó illat, a kiáradó kellem 
elkábit, elszédit. És Uuczinak ilyen ibolyakék 
szeme van.

Iluczi az ablalknál van és mosolyog. Talán 
rám mosolyog, vagy tán rajtam mosolyog. A 
mint leveszi rólam szemét, a mint megakasztja 
két lélek magnetikus vonzását, szemből szem­
embe áramló vonzó erőt: úgy érzem, hogy szi­
vem mintegy megszabadulna ettől a vonzó erő­
től, egyszerre csak nagyot dobban s azután . . . 
verése is majd hogy meg nem áll. Tekintetem 
arczára siklik: csókolni való édes arczl Tán az 
Isten is arra teremtette, hogy piruljon; mert 
Iluczi arcza mindig olyan, mint mikor egy hó­
fehér arcz elpirul. Nyíló, festő rózsához kellene 
hasonlítani, de a hasonlat nem találna, mert 
sokkal szebb annál.

Hullámzó szőke haja homlokához simul, 
mintha ő is csókolni szeretné, azután lágyan ha­
jol fülére, mintha ő is szerelmi vallomását 
akarná elsuttogni. Olyan ez a haj, mint a rengő 
hullám, vagy mint a rezgő sugárkéve.

S,
Hófehér leány arcz, mely mindig pirul, 

ibolya szem, mely szinte illatot áraszt; melyik 
festő fantáziája alkotott ennél szebb arczot! . . .

Iluczi megint rám néz és azután eltűnik. 
Egy ideig ott feledem magam szemben az ab­
lakkal, de lassan felébredek az ibolya szemtől 
rám bocsájtott álomból s megyek tovább. Sok­
szor visszanézek, nem látom-e Iluczit? Nincs 
ott s szivem tán egy ébredő szerelem lassan- 
kint elszunnyad, elalszik csendesen. Az utcza 
végére érek s megint visszanézek, nem tudok 
elmenni s még egyszer visszamegyek. De Iluczi 
nincs most az ablaknál.

Tőlem nehány lépésre megy egy leány, 
megyszin kabát van rajta. Feltűnik nekem ringó 
termete, ritmikus járása. Ilyen menésük lehete­
tett a görög Istennőknek! Ha ilyen terme- 
lenne Uuczinak,- gondolom magamban s ebben 
a perczben visszanéz a leány; ugyanaz a min­
dig piruló hófehér arcz, ugyanaz az illatos ibo­
lya szem: Iluczi ment előttem. Tekintetünk ta­
lálkozott és Iluczi megint mosolygott rám . . . 
vagy tán rajtam . . .

legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre
mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi öltönyöket, s minden e szakba- 
vágó ruhanemüeket.-v—angol divatszíibó czéy

-ÜO Szövetekméterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.

riCasitiő épület) 
TELEFON 520. . Női costűmöke 

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban.
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resztül, mert első sorban ők kötelesek rá 
s még mindig ők is túl érzékenyek ilyen 
dologban. P—y-

A villamos és vízvezetéki telep
— Bizottsági ülés. —

Hónapok óta vitáztak a szakértők a felett 
hogy helyes volna-e Nagyvárad város vízművé- 
nek üzemét a mostani gőzrendszer helyett vil- 
lamos erőre átváltoztatni. Füzetek jelentek me<> 
pro és contra s el kell ismernünk, hogy m? 
den szakértő a város érdekét tartotta szerr 
előtt.

Elismeréssel tartozik a város a szaké'tök­
nek ezért a tudományos mederben tartót 
harczért, mert ezzel világították meg s tisztáz­
ták a helyzetet, annyira, hogy most már nyu­
godtan mehet bele a törvényható, ág a fontos 
változtatásba, mig ezen vitatkozás nélkül kára 
lett volna a városnak, ha az eredeti terv 
belemegy a változtatásba, de kára lett 
akkor is, ha egyszerűen napirendre tér 
dés felett.

A vízvezetéki és villamos felügyelő 
Ságok tegnap tartott együttes ülésén a 
voltak meggyőződtek a fontos terv keresztül­
vitelének helyességéről s azt véleményezik.

Másik fontos tárgya volt az ülésnek a 
villamos telep nagyarányú kibővítése, amely a 
nagy fogyasztás és a villamos vasút létesítése 
folytán állott elő. Majdnem egy fél millió ko­
ronát igényel az újabb befektetés. A felhozott 
szükségletek egyik-másik tételéhez sok szó fér, 
de a helyzeten változtatni alig lehet. A köz­
gyűlésen bizonyára meg lesz a megfelelő kritika 
is, de végeredményében a jövő mutatja meg, 
hogy melyik válik be Hollós József műszaki 
tanácsos azon egykori kijelentéséből, hogy a 
villamos telep lehet áldás a városra, de tönkre 
is teheti, minden a rendszertől függ, amely 
felügyelet és vezetés körül érvényesül.

Addig reméljük a legjobbat.
A két bizottság együttes ülésének lefolyása 

következő volt:
Rimler Károly polgármester elnökölt; je­

lenvoltak: Bordé Ferencz, dr Hoványi Géza. 
Komlossy József, Dús László, Ragány János, 
Kószeghy József, Belányi Imre, Aufricht Mór, 

°®kovits Miksa, a Ganz-gyár képviseletében 
Hoór Mór és Juricskay Barna jegyző.

A vízvezetéki üzem átalakítása.
f Az ülés megnyitása után Bordé Ferencz 

jegyző, mint előadó ismertette a vízvezetéki 
telep mostani gőzüzemének villamos üzemre 
eend > átváltoztatása tárgyában készült javaslatát. 

A szükséges hajtóáramot a városi villamostelep 
szolgáltatná. Ismerteti a kérdést. A szakértők 
egyrésze helyeselte, másrésze azonban a 
vízvezetéki telep működésének biztonsága ér­
dekében ellenezte a változtatást. A tanácsko­
zások folyamán akként oldották meg a bizton­
ság! kérdést, hogy kettős vezeték szolgálna a 
villamostelepről. Pénzügyi szempontból az volt 
a eg ontosabb, hogy az üzemért a vízvezetéki 
telepet nagyobb kiadás ne érje, a villamos te­
lepnek pedig hasznot hozzon. Az átalakításhoz 
szükséges 40,300 korona befektetés 30 évi 
törlesztés mellett a villamos telepet terheli. Az 
üzem átalakítás a villamos telepnek évi 9000 
orona hasznot hajtana. Indítványozza, hogy a 

javaslatot az együttes bizottság fogadja el s 
terjeszsze a közgyűlés elé.

Rimler Károly felvetette a kérdést, hogy 
a Ganz-czég biztosítékot nyujt-e arra nézve, 
hogy a számításnál felhasznált adatok be­
válnak ?

________________ , ------- Mór kijelentette, hogy a város
17 O R/T IT T T TZ T —------  ( SZ° ltaSa foIytán foglalkozott a Ganz-czég az
ERMüLLEKI HEGYIBOROK PA LÄC7 ÍOH? rTíü-----

Míllí.1 «í®m«S1Sm, >,,!«, ......
"''l' ..... Telefon 206. szám-

érdekesÁ politikai válság.
Bndapeat, márczius 1.

Tisza Becsben.
A válság ma újabb fordulat elé jutott. Gróf 

Tisza Istvan, miniszterelnök, ma reggel nyolcz 
órakor Bécsbe utazott.

.Tisza utazása különben természetes volt 
abban a pillanatban, amikor gróf Andrássy 
Gyula missziójának ideiglenes befejezését jelen­
tik. A hir legkevésbbé a miniszterelnököt lep­
hette meg, akinek aligha része nem volt abban 
hogy a válságügye igy fordult.

Akik járatosak a bécsi Burg kalendáriu­
mában, érthető dolognak tartják hogy Tisza ma 
utazott, amikor tudvalevőleg báró Beczk tábor­
szernagynak rendes kihallgatási napja van.

lisza utazása elég váratlanul érte a politi­
kai köröket. A függetlenségi klubban alig volt 
valaki — sok képviselő vidéken időzik -- de 
a képviselőházban járó képviselők meglepetve 
foglalkoztak a miniszterelnök utjával, amelytől 
mindenesetre várnak fordulatot. Kossuth Ferencz 
ijs a korai délelőtti órákban tudomást szerzett 
Tisza utazásáról. A képviselőházban ma dél­
előtt már ott volt fusth Gyula is, aki visszaér­
kezett a vidékről s a két alelnökkel Bolgár

a

szövetségnek kormányra jutása. A koaliczió 
teljesen el van készülve arra, hogy minden 
pillanatban átvehesse a kormányt és a nemzet 
verdiktje értelmében munkához láthasson. Az 
érdekes czikk első része az alábbi

I sorokban foglalkozik a szabadelvüpáit helyze-
■ tével:

Minden kísérlet a választáson a győztes 
ellenzéki szövetségnek mellőzésére és a válasz­
táson megbukott szabadelvű pártnak bármily 
alakban való belevonására a kormány alakí­
tásba, arczulütése volna az alkotmányosságnak 

! és mivel a választásokat maga a szabadelvüpárt 
I provokálta, egyúttal a legnagyobb politikai fri- 
I volitás.

Az alkotmányos elvek és politikai tisztes- 
; ség követelményeiből kifolyólag nem lehet uj 

kormányképes többségnt alkotni a szabadelvű­
pártból és az ellenzéki koaliczió egyes részei­
ből (még ha volna is, amint nincs, a koaliczió 
bármely tagjánál ilyen hajlandóság), mert ez 
uj többség hátgerinczét a nemzet által elitéit 
part alkotná; de nem lehet kísérletet tenni egy 
tisztán szabadelvű kormánynyal sem, azzal az 
utógondolattal, hogy az a kormány majd, ha a 
szövetkezett ellenzéki többség leszavazza, uj 
választást rendelne el. Ez visszaélés volna a 
király feloszlatási jogával, mely nem arra való, 
hogy a nemzetet ugyanabban a helyzetben is­
mételt választásokkal agyonzaklassa.

A koaliczió közös czéljait az alábbiakban 
ismerteti Apponyi:

A november 18-án elkövetett merénylet 
megsemmisítése és megtorolása, a jogfolyto­
nossági restituczio in integrum volt szövetsé­
günknek közvetlen czélja: ez tehát a koaliczio- 
nális programm első pontja. Ezzel szoros kap­
csolatban áll a választási törvény reformja, 
amelyben a függetlenségi és az ujpárt radikális 
álláspontja egy biztos és nagymérvű tényleges 
haladás kedvéért kompromisszumra léphet a 
többi szövetkezett pártok által hangoztatott 
óvatossági szempontokkal, de ahol az erős 
kézzel való belenyúlás szükségessége mindnyá­
junknak közös meggyőződése. De érvényesülni 
kell a magyar önállóságnak és a magyar had­
sereg nemzeti követelményeinek is, mert az 
ellenzéki szövetség két pártja, a függetlenségi 
és az ujpárt, melyek együttvéve 180 mandá­
tumot bírnak, ezeket a követelményeket 
programtnjuk és politikai akcziójuk sarkalatos 
pontjaiként hirdették.

67. 48‘
Az öreg 1867 sehogy sem akarja elhinni, 

hogy győzelmesen robogott át fölötte az idő. 
,l^Lelöálla?ak ré?‘ gaval*érjai s hirdetik az 
1867 örökifjú bájosságát, no meg ezzel a saját 
maguk nélkülözhetlek voltát is.

Legújabban valami D. 
irt egy zöld füzetet azzal 
«48-as politikát csak 67-es 
nálni.»

Ezt a czimet a szerző 
amikor beismeri, hogy az 

hanem valósággal feküdtek 
Aztán gondol egyet a szerző: 
ennek a tétlenségnek világért 
kormány volt az oka, hanem ; 
De ne haragudjék a Kossuth-párt se: /•I <-• rt A »- n   1 r • T-X « • ’
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Terencczel és Rakovszky Istvánnal intézte 
Ház adminisztratív ügyeit.

Apponyi czikke.
A válság elhúzódásának az okát s
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Apponyi Albert a Budapesti " ‘ 
lent czikkében.

Hangsúlyozza, hogy más megoldás el sem 
képzelhető, mint a többségre jutott ellenzéki

1 z . Mentem utána, mintha megigézett volna s 
kértem az Istent; bár ejtene el valamit hogy 
ielvehessem és átadhassam neki.Szerettem volna 
nagyon szerettem volna csak egy szót is szó­
lam hozzá. Mentem utána, mint az árnyék a 
nap után s Iluczi sokszor visszanézett és min­
dig mosolygott; nem tudom ráme . vanv 
rajtam. ’ '

kával beültetett térségre értünk, nem lát­
tam egy lelket se. Úgy örültem! Hová akartam 
menm: lecsukni forró csókkal piros piczi száját, 
ha kiabálni akarna; vagy hogy megrepedjen 
szivem az örömtől, ha sírva hallgatna. Ilyen 
erőszakos, lehetetlen dolgok jutottak eszembe. 
Képzeletem egy pillanatra a rég eltűnt, csodás 
meseyilágu lovagkorba repült. Csak néztem 
lluczit egy darabig s nem bántam volna, ha 
így múlik el világom ...

Egyszerre csak tiszti uniformist látok. Az 
uniformis mindig közelebb jött s egyenesen 
Uuczinak tartott. Még jól láttam, hogy hadnagy 
volt s hallottam amint mondta:
Iluczi?-Iy SOkáÍg Váratott ma£a édes- csúnya

Ekkor tudtbm meg, hogy Uuczinak hívják. 
O megint mosolygott és én most már tudtam 
hogy nem ram hanem rajtam mosolyog.

ég egyszer ránéztem, még egyszer bele­
mélyedtem az ibolya szemekbe, azután elpirul­
tam én is és mosolyogtam én is . . maia­
mon. »

maga megczáfolja, 
, — eddigi kormányok 

semmit sem tettek. Pedig azok nem is állottak hanpm Í.L.'tJ, 1 ’
a 67-es alapon, 

kifejti, hogy 
sem a 67-es 

a Kossuth-párt. 
daczára megkér? D X^g? 7égy~= r^a 
LÍ°nta,k?iiíáS munkájában s a részvételt csak 
oá yS,ígheZ köH: L h°gya ‘üggetlenségi 
Pált 170 embere vegye át a 12 Bánffysta 
programmját; 2. álljon szövetségbe Bánffvval, 
Andrássyval es — Tiszával! Világos a lóláb 
tajtékzik a dühtől, hogy a szövetkezett ellenzék 
egyik erőssége a néppárt hazafias lelkesedése s 
azt szeretné most a bukott liberális párttal 
helyettesíteni. 1

A füzetet igen szépen állította ki a I éo- 
rády nyomda. s
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átalakítás kérdésével, gyakorlati alapon. A te­
mesvári és itteni kísérleti adatok teljesen 
egyeznek. Helyesebb a teljes villamos üzem. A 
befektetési töke nem nyomja a vízvezetéki te­
lepet s a villanytelepre sem hátrányos 
harminca évi törlesztés mellett. A személyi 
és fentartási költség a gözüzemnél drágább 
mint a villanynál s ebből jön ki az 
évi 9000 kor. haszon. Ez a haszon a jövőben 
a nagyobb vízfogyasztás mellett még növekedni 
fog. A nyújtott adatokért szavatol.

Köszeghy József védve látja üzemváltozás 
esetére a vízmüvet, ha uj kiadás nem terheli a 
vízvezetéket s a szivattyúzásnál szabályozó ké­
szülékét állítanak feL Ez különösen a vízgyűjtő 
telepet védi. A gépeket a villamosmü szerezze 

amibe 1904-ben került a vizmütelep üzeme. A 
megoldás kedvező mindkét telepre. A 
vízmű üzembiztositása.

szüléket állítanak feL Ez különösen a vízgyűjtő 
telepet vádi. A gépeket a villamosmü szerezze 
be s a város az üzemért azt az összeget fizeti ..-GEn 1 Ixnr> _ • .... ’

fő a

Ezután a jelenlegi gőzgépek felett folyt 
eszmecsere.

Dr Hoványi Géza előnyösnek látja az 
üzemváltozást, mert csak előnyös, ha egy helyre 
összpontosul a különböző üzem. Az aggályokat 
a szakértők eloszlatták azzal, hogy az üzem 
zavartalanságát biztosítják.

Aufrickt Mór nem látja akutnak a kér­
dést. A villamosmü egy éve van üzemben, a 
villamos vasút most jön s ezen kívül éppne 
most kibővítés előtt a telep. Várjunk a vízmüvei 
egy évig, míg a vasút is meglesz. Addig odáz­
zák el a kérdést.

Dr Hoványi Géza rámutat az előtte szóló 
tévedésére. A villamostelep elvállalja az átala­
kítás költségeit s igy a vízműnek újabb kiadása 
nem lesz. Ellenben a villamos telep, tehát a 
város nyer évenként 9000 koronát. Erre a 
városnak szüksége van a fokozódó kiadások 
fedezésénél. Mert újabb közköltővel nem lehet 
a polgárságot rerhelni, tehát igy kell a jőve 
eleimet fokozni. Ezt megkell ragadni s bűn 
lenne a kérdés elodázása

Rimler Károly szintén ilyen értelemben 
szólal fel. Minél előbb csináljuk meg a változ­
tatást, annál több haszna lesz belőle a vá­
rosnak.

belányi Imre a kísérletek alapján leszűrt 
adatokból biztos hasznot lát s ezért üdvözli az 
üzem átváltoztatását.

A bizottság a javaslatot elfogadásra ajánlja 
a tanácsnak és a közgyűlésnek.

A villamos telep kibővítése.
Ezután áttértek a villamos telep kibővíté­

sének kérdésére. Az óriási számban megnöve- 
Kedett magán fogyasztás és a villamos vasút 
építésé szükségessé teszi a telep kibővítését.

bordó Ferencz tette meg erre vonatkozó­
ig az előterjesztést. A szükséges kibővítés a 
Következő: egy 900 lóerejü gőzgép s az ehhez 
szükségesek; a Ganz-czég ajánlata a legelő­
nyösebb 164,000 koronával.
. A gépház kibővítése 58004 korona; iroda 
építés, gépészlak áthelyezés 9198 kor.; raktár- 

^or’ vizvezetéki üzem átalakítás
• W kor.; — a villamos vasútnak szükséges 

aramatalakitó és accumulator-telep 84400 kor.; 
jondenzáczióviz csatorna a Körözsből, motor 
>tö'’ a megtakarítások leszámításával 28266 
oiona és végül újabb felszerelések és a forgó 

QKe kiegészítése mintegy 100,000 korona. — 
összesen tehát mintegy 450,000 korona szűk- 
<íis a telep kibővítésére. Ez összeget a villa­

mos telep terhére venné fel a város.
Az előterjesztést minden vita nélkül el- 

"gadtak s azzal terjesztik a tanácshoz, hogy 
,b a márcziusi közgyűlés elé nyújtsa be.

Ezzel véget ért az ülés.

eszmecsere.

A háború.
London, márczius 1. A Reuter ügynökség 

jelenti Tokióból: Kuroki 26-áról kelt jelentése 
■ szerint a japánok lé yes győzelmet arattak 
; Remenkampt tábornok felelt.

Stössel tábornok beszéde.
Moszkva, márczius 1. Stössel tábornok 

I i » ?ele u CsVdovkolostorban gyászistentiszte- 
i etet hallgattak az elhunyt Szergiusz nagyher- 

Erzsédet nagyherczegnő is jelen volt. 
i A szállót, amelyben Stössel lakik, egesz nap 
| nagy néptömeg vette körül. Moszkva város 

küldöttségének, amely a polgármesterrel élén 
| kenyeret és sót hozott a tábornoknak kijelen­

tette ez a polgármester üdvözlő beszéde után, 
hogy nem az oroszok hibája volt, hogy Port- 
Arthurnak el kellett esnie.

— Ellenállunk —- úgymond — amig csak 
lehetett. Már október óta a japánok hatalmába 
vultunk. A midőn az összes fontos erősségeket 
elfoglaltak a négy kilométernyi vonalon, min­
den pillanatban behatolhattak Port-Arthurba. 
rájdalomtelt szívvel voltam kénytelen Port-Art- 
hurt átadni, mert kötelességemnek tartottam a 
különben elmaradhatatlan vérfürdőt kikerülni, 
A japánoknak Pori-Arthur nagy áldozataikba 
került, amit nekem Nogi tábornok maga beval- 

I lőtt. Minálunk 680 tisztre 317 halott esett. 
| Valamennyien megsebesültek. Voltak olyanok 

akik nyolcszor kaptak sebet, 17.000 emberünk 
közül 4000 maradt meg, a sebesülteket is ide- 
értve. A hajóhadtól nem várhattunk segítséget. 
Az ellenséges tűz megsemmisítette. Az utolsó 
távirat amelyet Kuropatkintól október 30-án 
kaptunk, segítséget ígért. Kínai kémek azt 
mondtak, hogy az- oroszok közelednek, de a 
japánok szétoszlatták reményeinket ama hírek­
kel hogy Roszdesztvensztki hajóhada még 
Madagaszkárnál van és a csapatok Mukdennél 
vannak, ott, ahol még most is. Így, lövőszer és 
élelmiszer híján tovább nem tarthattuk ma­
gunkat.

Stössel tábornok este Pétervárra utazott. j 

Kuroki győzelme.
London, márcz. 1. A Reuter-ügynökség 

Kuroki tábornok főhadiszállásán lévő tudósí­
tója jelenti 26-áról: A japánok tegnap fontos 
győzelmet arattak Rennenkampf tábornok fe­
lett, a mely különösen az általa elért harczá- 
szatielőnynél fogva fontos. Az ütközet a 
hegyes vidéken Jentajtól 30—40 mértföldnyire 
keletre folyt le. Kuroki tábornok gyalogsága 
kitűnt és a hegyes vidéken folytatott küzde-

„ orosz 
lovasság felett. A japán jobb szárny állása;

> men-

keletre folyt le. Kuroki tábornok gyalogság; 

lemben bebizonyította felsőbbségét az

Pencsihonál vannak és dél felé, a Sahó 
tén, nyugat felé pedig a Taicsihó partján ter-
jednek el. A tegnapi mozdulatnál a japán 
csapat, a melyet Pencsihótól toltak előre, kerü­
lőt tett északkelet felől és az oroszokot maga 
előtt üldözte. Majd erő vonalakat szállott meg 
délnyugat és északkelet felé haladt előre, fe­
nyegette az orosz bal szárnyat és a Taicsihó- 
tól keletre foglalt állást, Rennekampf tábornok 
másfél hadosztály lovasságot, egy hadosztály 
gyalogságot és egy lövészcsapatot vezényelt. A 
főütközet Csincsencsengtől északkeletre volt, 
hol az oroszok keményen védelmezték elsán- 
czolt állásaikat.

ÚJDONSÁGOK.

tájékoztató.
Máicz. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

* A villamos vasút építése. A 
nagyváradi villamos vasút engedélyokira­
tát tudvalevőleg nem régen leküldölte a 
kereskedelmi miniszter. Sokan azonban 
még most is kételkednek, hogy valóban 
lesz-e, legalább a közel jövőben villamos 
vasutunk. Mint biztos forrás! ol értesü­
lünk, most már az engedményes közúti 
vasúttársaság is sietteti a vasút létesíté­
sét s ez évi junius hónapban megkezdik 
a villamos vasút építését.

* Uj udvari tanácsosok. — Nemesí­
tés. A király feney Lajos, az Első magyar 
általános biztositó társaság vezérigazgatójának 
s malomszegi Elek Pál, a magyar keresbedelmi 
részvénytársaság vezérigazgatójának, mindkettő­
nek a közgazdaság terén szerzett érdemei el­
ismeréséül a magyar királyi udvari tanácsosi 
czimet adományozta díjmentesen. — Steiner 
Mihály ó-gyallai lakos, földbirtokos és törvé­
nyes utódainak a közügyek és közjótékonyság 
terén szerzett érdemei elismeréséül ő Felsége 
a magyar nemességet adományozta díjmentesen 
>péterházi< előnévvel.

* A városi tisztviselők korpótléka. 
A városi tisztviselők helyzetének javítása érde­
kében két javaslat is fekszik a szervezeti sza­
bályzat kidolgozására kiküldött bizottság előtt. 
Bordé Ferencz főjegyző, mint annak idején kö­
zöltük, olyan javaslatot készített, amely szerint 
az összes városi tisztviselők fizetésének azon­
nali és fokozatos javítása és korpótléka is fel 
biztosítva lenne; Ragány János főszámvevő ja­
vaslatában pedig a korpótlékok behozatalával 
akar segíteni nem annyira az összes városi 
tisztviselőkön, mint inkább a régebben szolgáló 
magasabb rangú tisztviselőkön. A városi tanács 
tegnapi ülésén Ragány János főszámvevö fel­
vetette, hogy a szervezeti szabályzat kidolgozá­
sára a közeljövőben nincs kilátás, de a kor­
pótlékokra vonatkozó általa bebizonyított ja­
vaslat ettől függetlenül is keresztülvihető. A 
tanács a kérdést a felszólalás alapján vélemé­
nyezés végett kiadta a pénzügyi szakbizott­
ságnak.

* Ankét Rákóczi hamvainak haza­
szállítása ügyében a miniszterelnöknél.
II. Rákóczi Ferencz és általában a rodostói, 
konstantinápolyi és izmiai magyar szabadság­
hősök hamvainak hazaszállítása ügyében anké­
tet hivott össze gróf Tisza István a miniszter­
elnöki palotába. Az értekezleten megjelentek: 
gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke, fnttk 
Gyula képviselőházi elnök, báró Eötvös Lóránd, 
az Akadémia elnöke továbbá gróf Teleki Géza, 
Rerzeviczy Albert, 7haly Kálmán, Rákosi Jenő 
és dr Szádeczky Lajos. Az értekezleten ösz- 
szegezték az eddig ebben az ügyben történte­
ket és megállapították, hogy ha lehet, tavasz- 
szal, hogy ha nem, őszszel meg fog történni a

várad, Zöldía-utcza 36
kézmü-, divat- és rövid-áruházát
-z. E hó 5-én, azaz vasárnap nyitja meg.
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hamvak hazahozatala a következő módon: Kül­
döttség megy Rodostóba, Konstantinápolyba, 
és Izmidbe Rákóczi, Thököly és Mikes ham­
vaiért Minden szertartás nélkül fogja ez a pár 
tagból álló bizottság kiemelni a hamvakat év­
százados sírjukból. A török nép babonás és 
ezért kell a hazaszállítást a legnagyobb csend­
ben végezni a hősök porait, csont- és ruha­
maradványait érczládákba téve, hajóra szál­
lítsák, amely a Fekete-tengeren s a Dunán a 
magyar földre haza őket. Orsovánál, amint a 
koporsók magyar határt 
menni az első szentelés. Másodízben 
Bazilika-templomban. A végső állomása 
és Késmárk. Rákóczi hamvait a kassai dómban 
fogják örök nyugalomra helyezni. Thököly 
Imrét pedig hitvestársával Zrínyi Ilonával a 
késmárki uj templomhoz építendő külön ká­
polna fogja magába fogadni. A hamvakat őrző 
érczládák számára uj díszes szárkofágot készí­
tenek márványból s erre a czélra pályázatot 
hirdetnek a magyar művészek között. Török­
országból a hamvakkal ugyanazoknak sírköveit 
is elhozzák s helyükbe a templomokba em­
léktáblákat helyeznek szintén márványból, be­
vésett aranybetükkel. A hamvak hazaszállításá­
nak ügyét az uj kormány veszi kezébe.

* A csillagvárosi patika ügye. A csil­
lagvárosi és váraljai lakosok azon óhaját, hogy 
Csillagvároson vagy a Gilányi-soron egy gyógy­
szertár állíttassák fel, a közgyűlés egy kerülő 
fogással tönkretette. Kimondotta ugyanis hogy 
az uj gyógyszertár csak a szorosan vett Csillag­
városon állítható fel. A miniszter igy is adta 
meg a jogot. Csillagvároson azonban a város' 
főmérnök vizsgálata szerint is, nem lehet gyógy­
szertárnak alkalmas helyiséget találni, sem épí­
teni. Hankovits Ferencz gyógyszerész, a patika 
engedményese most kellőleg indokolt bead­
ványban kéri a tanácstól, hogy a gyógyszertárt 
a Gilányi-soron állíthassa fel. A Gilányi-sor 
ugyanis még a megnyitandó uj gyógyszertár 
körzetébe tartozik, a törvény szerint pedig a 
körzet területén a tanács engedélyével áthelyez­
hető a gyógyszertár. A városi tanács tegnap 
tárgyalta a kellőleg megokolt s helytálló érvek­
kel támogatott kérelmet s a körzet megállapí­
tására vonatkozólag véleményezés végett kiad­
ták a közegészségügyi szakbizottságnak. Majd 
elválik, milyen pártatlan lesz a szakbizottság.

* Osztrák honos a sorozó bizottság 
előtt. Ex-lex van s igy a sorozások bizony­
talan időre maradnak ez évben is. Még a pót­
sorozások sem tartatnak meg a magyar 
sok felett. Mégis pótsorozás lesz a jövő 
Nagyváradon. Egy Kratochvill János 
osztrák honos áll a márczius hó 6-án 
váradon tartandó pótsorozáson elő. Hja, 
triában nincs ex-lex.

* Villamos fény a vasúti 
varon. A városi villamos telep 
napról-napra szaporodnak, de olyan 
gyasztó mégis ritkán akad, mint a 
lamvasutak. Az igazgatóság a 
pályaudvar területét világíttatja viilanynyal s a 
szerződést megküldötte Nagyvárad városának 
A szerződés 10 évre szól, egy kilovatt áramot 
30 fillérrel fizet a vasút. Mintegy 30 ivlámpa 
szórja a világosságot az állomás területén nem­
sokára. 3 transzformátor lesz a vasút állomás 
területén. Az államvasutak igazgatósága sürgeti 
a villany bevezetését.

* A selyemtenyésztési felügyelő ju­
bileuma. Bezerédj Pál főrendiházi tag in. kir. 
orsz. selyemtenyésztési felügyelőt 25 éves ju 
bileuma alkalmából az országos selyemtenyész­
tési alkalmazottak igen szép' kivitelű ezüst szo­
borral lepték meg, amelyet Szegzárdról Buda­
pestre küldöttek a következő sorok kíséretében: 
M^ltóságos Urunk. A hazai selyemtenyésztés 
ügy érdekében kifejtett páratlan önzetlenség

s a
Orsovánál, 
érnek, fog végbe 

az uj
Kassa

hono- 
héten
nevű 

Nagy- 
Ausz-

pályaud- 
fogyasztói 
nagy fo- 

magyar ál­
nagyváradi

soha nem lankadó odaadással gazdag munkál­
kodásának 25 éves évfordulója alkalmából tisz­
teletteljesen üdvözöljük és egyben kérjük, hogy 
a szerény emléktárgyat méltóztassék kegyesen 
elfogadni. Továbbá áldásos munkálkodásához 
adjon a Mindenható Méltóságodnak erőt és 
egészséget.

* A csendörség uj egyenruhája. A 
magyar csendőrségről leginkább csak akkor 
szoktunk beszélni, ha a nehéz kötelességtudása 
életveszélyes munkába szólítja őket. Kellemes 
dolgot alig hallunk róluk. Már a megjelenésük 
is azt a benyomást teszi az emberre, mintha 
nekik volna a legrosszabb dolguk a világon. 
Mennyi panaszt hallunk a gyalogság nehéz fel­
szereléséről. De az senkinek sem jutott eszébe, 
hogy hiszen a csendőrök még sokkal inkább 
fel vannak szerelve. Puska, szurony, kard, nagy 
táska, kis táska töltény táska, revolver, minde­
zeknek a szijjai, nehéz ruha, csizma, mente, 
csákó annyi minden, hogy nem tréfa dolog vele 
mozogni. .Most végre reájuk is gondoltak. Meg­
változtatják a ruházatukat s kényelmesebbé te­
szik, amennyire lehet. A nehéz csákó helyét 
könnyű aluminium sisak fogja elfoglalni, amely 
más oldalról nagyobb biztonságot is nyújt a 
fejnek. Átalakítják rajtuk mindazt, amivel elvi­
selhetőbbé tehetik a nehéz terhet. A felszere­
lés uj mintáit Panajott Sándor csendőrségi fő­
felügyelő mutatja be a legfőbb hadúrnak, aki­
nek a tetszésétől függ, hogy melyiket fogiák 
behozni. A tervek bármelyike mellett is dönt­
sön a király, lényegesen meg fog változni a 
csendőrség fölszerelése.

* Egy védbeazédről. Az esküdtszék előtt 
szónokol egy halvány ifjú ügyvédjelölt. Gesztikulál, 
mint Cicero s pálhoszánál csak ifj. Hombár Mihályé 
nagyobb.

— Ezt az embert nem szabad önöknek el- 
itélniök! Mert tudják, mi lesz a l>övetkezménye ? 
Lecsukják a boldogtalant 30—4-0 évre, börtönben 
születnek gyermekei, unokái . . ,

A szónok megindultan törölt le egy könnyet 
— de beleveszett szava a kitörő harsány kacza- 
gásba. Gyilkos, gúnyos kaczaj volt. A szónok mél­
tatlankodva pattant fel:

— Nos, talán nem hiszik az esküdt urak ? 
Próbálta-e önök közül, a mit oly vígan nevetnek ?

Az ügyész nevetve szólt:
— De hiszen 30 évre senkit sem lehet 

lecsukni!
— Vagy úgy! mondotta a halvány ifjú s nem 

engedtetvén magát zavartatni, logikus fordulattal az 
elére megfontolást fejtegette.

— Az előre megfontolás a fődolog. Tudják 
önök, mi az ? Az a legfontosabb még a ’ányké- 
résnél is, mert hiszen ha egy leányt el akar venni 
az ember feleségül, nem állít be hozzá ismeret­
lenül. «Gyere, légy a feleségem,» hanem megfon­
tolja a dolgot. így tett volna az én védenczem is, 
ha gyilkos volna. De mivel nem igy tett, tehát 
nem is gyilkos. Kérem a felmentését.

Ezzel nyugodtan leült, általános megdöbbenést 
keltve.

Az esküdtek tanácskozása alatt szóba került 
a halavány szónok. Egyik esküdtnek volt rá vé­
leménye:

— Csukassuk le, a védenezét pedig melléje.
Az indítványnak állítólag csak azért nem lett 

többsége, mert — nem volt a kérdések közé 
felvéve.

* Elhunyt matróna. Nagy kiterjedésű, 
előkelő családot borított mély gyászba egy 
szép kort ért, derék matróna zsanapi és kö­
vesligeti özv. Riskó Sándorné, szül, kiscsep- 
csényi Sántha Ilona halála, kinek elhunyláról a 
következő gyászjelentést vettük:

Alulírottak úgy a maguk, mint számos 
közeli és távoli rokonok nevében fájdalomtelt 
szívvel tudatják, hogy a forrón szeretett ön­
feláldozó gondos édesanya, nagyanya, dédanya, 
ragaszkodó testvér, nomeslelkü rokon zsanápi 
és kövesligeti özvegy Riskó Sándorné szül, 
kiscsepcsényi Sántha Johanna, élete 79-ik évé­
ben. folyó évi márczius hó 1-én 1 órakor jobb­
létre szenderült. A megboldogult drága halott 
hűlt teteme folyó hó 3-án d. e. 11 órakor fog

a róm. kath. vallás szertartása szerint Füzes- 
utcza 8. számú gyászháztól a várad-olaszi-i 
sirkertbe nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent miseáldozat pedig f. hó 4-én d. e iq 
órakor fog a Premontrei-rend templomában az 
Egek Urának bemutattatni. Nagyvárad, 1905 
márczius 1. Áldás emlékére! Édes gyermekei' 
Riskó János s neje, Riskó Lajos s neje, Riskó 
Ilona s férje Réthy Géza, Riskó József. Uno­
kái: Riskó Ilona, férje s gyermeke, Jancsó 
Irma, Riskó Aranka, Riskó Erzsiké, Riskó 
Margit, Riskó Sándor, Riskó Hona, Riskó 
György, Réthy Andor, Réthy Sándor, Réthy 
Gizella. Testvérei: özv. örvendi Beöthy Zsig- 
rnondné, szül. Sántha Jozefa s gyermekei: bor- 
szörcsöki Egresy Lászlóné, szül. Sántha Re- 
gina s gyermekei.

* A biharmegyei hitelbank jótékony­
sága. A biharmegyei kereskedelmi-, ipar- és 
terményhitelbank igazgatósága múlt évben elért 
nyereségéből jótékonyczélra 1290 koronát jut­
tatott a nemrég tartott közgyűlés határozatához 
képest s azt a következőképen osztotta fel. 
Megjegyezzük, hogy egy kissé különösnek ta­
láljuk, hogy mig három izr. és egy ref. intéz­
mény kapott az összegből, addig a kath. intéz­
ményeket teljesen figyelmen kívül hagyták. Az 
adományok különben igy oszlanak meg: Nagy­
váradi árvaház alapítvány további részlete 100, 
Izr. nőegylet 50, Keresk. tanintézet segélyalapja 
50, Kereskedelmi kóroda 50, Női kereskedelmi 
tanfolyam 50, Gyermekbarát-egylet 50, Községi 
tanítók segélyalapja 50, Izr. népkonyha 50, 
Önkéntes tűzoltó egylet 50, Elaggott iparosok 
menháza 50, Biharmegyei nőegylet 50, Nagy­
váradi munkás segélyző-egylet 25, Nagyváradi 
ref. leánynevelő intézet 50, A magántisztviselők 
egylete 100, Szigligeti társaság népkönyvtára 
30, Nagyváradi fehér kereszt egylet 25, Nagy­
váradi izr. hitközség iskola 100, Tisza Kálmán 
szobor, Kossuth Lajos szobor 100, Nagyvárad 
polg. fiú isk. igazg. kirándulás 30, Nagyváradi 
zenekedvelők egyesülete 30, Nagyváradi csar­
nok elszegényedett keresk. segély-alap 100 
korona.

X Uj táncziskola. Antalfyné, a Szigligeti­
színház volt tagja az ev. ref. leánynevelő inté­
zet tánezmesternője, magán táncziskolát nyit két 
hónapi kurzussal. Az intézet már megnyílt A taní­
tás gyermekek részére d. u. 5-től 7 óráig, felnőttek 
részére 7-től 9 óráig lesz a Szilágyi Dezső- 
utcza 11. számú ház e czélra bérelt két tágas 
termében. Beiratkozni lehet ugyanott.

X Szűcs Laczi kitünően szervezett ma­
gyar daltársulatával folyó hó 16-án, csütörtökön 
kezdte meg előadásait — teljesen uj műsorral — 
a Szabó Gyula Körözs-Utczai éttermében, mely 
alkalommal színre kerülnek: magán és pór 
jelenetek, egyvelegek, tánezok és kaczagtato 
bohózatok. Pederdy Vitos gyorsszobrász minden 
este más mutatványt produkál. A daltársulat 
legújabban kuruez nótákat ad elő. Tegnap 
érkezett meg a társulat uj tagja, Kovács Ilonka. 
Szűcs Laczi igazgató Vén czigány czimü melo­
drámát ad elő, melyet Farkas Imre az 
ismert nevű poéta irt. Legközelebb Papp 
Ferencz baritonista fog fellépni, ki annak 
idején Bankó Pista társulatának volt egyik 
erőssége. —- Családi műsor. — Előadás kez­
dete fél 9 órakor. — 12 óra után nagy moulin 
Range á la isbudavár.

IRODALOM.
A Gyakorlati Közigazgatási Könyv­

tár és Döntvénytár f. évi márczius l én 
kiadott 5-ik füzetében a könyvtári részben De 
Lengyel Vilmos, a m. kir. számvevőszék osz­
tály tancsosa, fosytatja »A községi háztartás és 
számvitel« czimü nagy érdekű kézi könyvet, 

I melyet szakkörökben osztatlan elismeréssel f°' 
: gadtak. Erre a kitűnő tollal, legalaposabb táf- 
i gyi ismerettel megirt kézi könyvre különösen 

nagy szükségük van a községi elöljáróság tag­
jainál;. a községi és körjegyzőknek, a főszolga- 

. bíráknak, alispánoknak. A nagyfontosságu kézi
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könyv, a tárgy terjedelménél fogva, csak a 
márczius 15-iki füzetben nyerhet beíejezéct. A 
• Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Dönt­
vénytár* ezen íüzeténk a döntvénytárt része is 
felette fontos és aktuális most, midőn megkez­
dik az 1906. évre szóló országgyűlési képvise­
lőválasztók névjegyzékének évenkinti kiigazga­
tását. Ebben a füzetben közölve van a m. kir. 
Kúriának a tavalyi felebbezések kapcsán hozott 
összesen tiz esetre vonatkozó elvi jelentőségű 
határozata, — továbbá a földmivesésügyi mi­
niszternek halászati kihágásra, közigazgatási bí­
róságnak hagyatéki illeték, bélyegillették; —- a 
kereskedelmi miniszternek jogosulatlan czégtáb- 
lák és nyomtatványok utján elkövetett ipari 
kiliágási közöltéinek A »Gyakorlati Közigazga­
tási Könyvtár és Döntvénytár» előfizetési ára 
egész évre 12 kor. félévre 6 kor. negyedévre 
3 kor. 1 hóra 1 korona. A kéziratokat és elő­
fizetési dijat Dr Dolenecz József ügyvéd, szer­
kesztő és kiadó czimére: Budapest, Vll.’józseí- 
körut 74. sz. II. em. 11. ajtószám alá kell 
küldeni.

Katholikus Szemle. Az előkelő szín­
vonalon álló kitűnő folyóirat márcziusi füzetje 
a következő érdekes tartalommal jelent meg: 
Gyárfás Elemér: A román görög katholikusok 
autonómiája. Gulyás Pál: De Maistre gróf. Kő- 
szeghy Mihály: Folyamatban lévő boldoggá és 
szentté avatási perek, n.: A katholiczizmus és 
a szabadéivüpárt veresége. Vértessy Gyula: 
Havasi dalok.Sienkiewicz:Kék ég alatt. Könyv­
ismertetések és bírálatok.

A kitűnő folyóirat évente 10 tartalmas 
füzetben jelenik meg s előfizetési ára tiz ko­
rona.

A »Magánhivatalnok <-nak, mely a 
nagyváradi magántisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottak érdekeit szolgálja, márczius 
1-sei száma változatos tartalommal jelent meg. 
A »Magánhivatalnok« legújabb száma 20 ol­
dal. lartalma a következő: Programmunk. — 
A kereskedelmi alkalmazottak helyzete irta: 
Maróti Fürst Bertalan. — Nyugdíjbiztosítás 
I'rancziaországban irta: Szántó M Mór. — 
Kereskedelmünk jövőjének előfeltételei irta: 
Dr Bárdos Imre. — A gyorsírásról irta: Ker­
tész Gyula. — Gerő főkapitány a munkaidő 
szabályozásáról. — Egyesületünk közgyűlése. 
— Gyermek üdüiő telep. — Hírek. — Kró­
nika. — Egyesületi élet. — Vita esték. —- Ál­
lásközvetítés. — Jogesetek. — Különféle. — 
Hivatalos rész. (Külön melléklet.) — Szerkesz­
tői üzenetek. — Nyilttér.

A szesz méreg. Az Oktató Népkönyvtár 
tanulságos népies folyóirat XVI—1905. II. száma 
a következő érdekes tartalommal jelent meg:

A szesz méreg. Előszó. — 1. Az ital zsar­
noksága. — 2. A szesz és jólét. — 3. A szesz 
és a becsület. — 4. Az ital és a család. — 5. 
Az ital és az egészség. — 6. Az ital és az üd­
vösség. — 7. Az utolsó korty. — 8. A szesz és 
a gyermek.

A mii havonkint 4 ivén jelenik meg és 
erdekes olvasnivalókon kívül hasznos tudniva- 
°kat is hoz. Kath. körök, egyesületek nagy 
t kihaszonnal járatják. Egy évre 4 korona, 

i egrendelhető az «Oktató Népkönyvtár» szerk. 
Budapest, VII., Csömöri-ut 16.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtök'. Hoffmann meséi, opera.
Péntek'. Miniszter válság, uj vígjáték.
•Szombat'. Miniszter válság, uj vígjáték.
Vasárnap-, délután: Charlie nénje; este: 

János vitéz.

Hoffmann meséi. Offenbach Jakab el- 
evulhetetlen operája, a gyönyörű zenéjü Iloff- 

ann meséi kerül ma színre első rangú sze- 
’ep^tásban. A fő női hármas szerepet Wlas-

Vilma, Hoffmannt Békeffy, Lindorf taná­
csost Horvát Kálmán játszák.

Igazságszolgáltatás.
Halálraítélt rablógyilkos czi­

gányok.
— Esküdtszéki fötárgyalás. —

A Wolfi-erdőben czigányok által elköve­
tett rablógyilkosság ügyében hozott ítéletet ma 
a nagyváradi kir. törvényszék. Az eset részle­
teit annak idején ismertettük, a mely röviden 
abból áll, hogy négy czigány, névszerint Laka­
tos Máté, Rostás János, Rézműves Imre és 
Rézműves Sándor született ösztönüktől űzetve, 
kiálltak az országúira, hogy az arra jövő ko­
csikat az est homályában megdézsmálják. A 
dolog azonban úgy történt, hogy az a szeren­
csétlen kocsis, a kinek a szekerét kezdték 
dézsmáini, megismerte őket. A följelentéstől 
való következtében, a négy czigány egyetem­
legesen tehát elhatározta, hogy a kocsist el­
teszik láb alól.

Elhatározásukat rövigesen végre is haj­
tották. A törvény keze azonban utol érte őket 
és ma már ítélkezett is fölöttük. A mai har­
madik napon, mivelhogy az ítélethozatal biz­
tosra vehető volt általános volt az érdeklődés. 
A kiváncsi közönség befogadására a tárgyaló 
terem, beleértve a karzatokat is, kicsinek bi­
zonyult, amennyiben a közönség nagyobb 
része a folyosókon volt kénytelen bevárni, 
amíg a teremben történtekről ők is tudomást 
szerezhettek.

Csulyok Béla dr megnyitotta a tárgyalást, 
minek utánna Nagy Géza dr kir. ügyész meg­
kezdte vádbeszédét. Általános érdeklődés és 
mély csöndben hallgatta végig a közönség 
Nagy Géza drt. Vádbeszédében külön-külön 
és együttesen foglalkozik mindegyik vádlot­
tal. Mint az emberiség salakját állítja az es­
küdtszék elé.

A vádlottakat, lélektanilag fejtegeti, hogy 
csak veszélyére és kárára van az emberiségnek 
ez a népség, mert ahol letelepszik egy időre, 
nem lehet tőllük biztonságban az a környék, 
mert úgy a vagyona, mint az élete veszélyez­
tetve van. Vad kegyetlenséggel a legsötétebb 
bűnt követték el ezek az emberek. Mindazt 
összevetve világosan látja a rablógyilkosság 
bűntettét.

A két elsőrendű vádlottal Rostás János és 
Lakatos Mátéval szemben a legsúlyosabb kér­
désre kér igenlő választ ,.z esküdtektől. Réz­
műves Sándorra és fia Imrére, mint tettestár­
sakra marasztaló verdiktet kér.

Ezután következtek a védőbeszédek.
Az elsőrendű vádlottat Rostás Jánost Ka­

bos Ede dr védte. Kifejtette beszédében azt, 
hogy a gyilkosság elkövetésében az előre meg­
fontolt szándék hiányzott és igy védencze csak 
emberölés és rablás miatt ítélhető el Enyhítő 
körülményül kéri betudni azt, hogy védencze

A miniszterválság. Bérezik Árpád 
Miniszterválság czimü vigjátéka lesz a színház 
legközelebbi premierje. E pompás vígjátékból 
naponta folynak a próbák s a premiert pénte­
ken tartják meg. Bérezik e kitűnő vigjátéka 
most aktuális dolgokat tárgyal s erre való te­
kintettel előre látható, hogy a Miniszterválság­
nak nagy sikere lesz.

Készülődések uj darabokra. Előké­
születre kitüzettek a következő újdonságok: 
Elnémult harangok, színjáték. A mulató Iste­
nek, operett. Arany patkó, énekes vígjáték. 
Apajune, operett. Rátartós király kisasszony, 
operett. Furcsa háború, operett repriz.

teljesen tudatlan, műveletlen, minden erkölcsi 
érzés nélkül.

Utánna dr Barta Dezső, Lakatos Máté má­
sodrendű vádlott védelmében beszélt igen 
ügyesen.

Harmadiknak dr. Fanta Rudolf a fiatal 
Rézműves védője állott fel szólásra. Lelkiisme­
retesen összeállított igen szép beszédben ál­
lítja az esetet az esküdtek elé. Ismerteti be­
szédében a czigány fajt, a czigányok életét. A 
kikkel senki nem törődik, sem az állam, sem 
a társadalom. Bűnben születnek, abban nevel­
kednek. abban is halnak meg, mióta világ a 
világ. Se vallása, se erkölcse, a jogról a leg­
minimálisabb fogalmuk sincs, nem törődik ve­
lük senki, de ha bűncselekményt követnek el 
akkor már törődünk velük és úgy bíráljuk el 
őket, mint a legműveltebb egyént, sőt szigo­
rúbban, mert, hiszen csak czigányok. Kérdezi, 
igazság-e az, hogy iskoláztatás helyett, börtön­
ben tanitsuk-e meg ezeket a szerencsétleneket, 
a jog, az erköcs és a vallás fogalmaira ? Hát 
a börtönben lássa meg először a vádlott Isten 
képét ? Tanítani, oktatni kellene itt és nem 
akasztani! Igyekszik kimutatni, hogy védencze 
jelen sem volt a bűntény elkövetésénél, telje­
sen ártatlan. Ezek szerint kéri felmentését.

Ugyancsak Papp János a negyedrangu 
vádlott, Rézműves Sándor védője szép beszé­
dében védencze bűnösségével szemben hoz 
fel enyhítő körülményeket. A védbeszédekre 
az ügyész röviden válaszolt, mig a védők ne­
vében dr Kabos Béla felelt. Az idő előrehala­
dottsága folytán a tárgyalást délutánra elha­
lasztották.

Az ítélet.
Délután az elnök: dr. Csulyok Béla össze­

gezte az esküdteknek a lefolyt tárgyalás adatait, 
mely után visszavonult az esküdtszék határo­
zathozatalra.

Alig fél óráig tanácskoztak az esküdtek, 
kiknek határozatát Mezey Mihály esküdtfőnök 
háromnegyed 5 órakor hirdette ki.

A verdikt a legsúlyosabb. Mind a négy 
vádlottat 7-nél több szavazattal bűnösnek mond­
ták ki az előre megfontolt gyilkosság és rablás 
bűntettében. Ni összes mellékkérdéseket elve­
tették az esküdtek.

Dr Nagy Géza kir. ügyész a törvényszék 
elé tárja a súlyosbító körülményeket s ezek 
figyelembe vételét kéri a bíróságtól az Ítélet 
meghozatalnál.

Enyhítő körülményt csak Rézműves Imré­
vel szemben tud felhozni, ez a vádlott fiatal 
kora.

A védők egymásután kérnek irgalmat és 
kegyelmet a tudatlan, műveletlen vádlottakkal - 
szemben.

A vádlottakat egymásután kérdi az elnök 
tudnak-e még valamit felhozni védelmükre Ros­
tás János, Lakatos Máté nem tud, a két Rézmű­
ves ismételi, hogy nem hibás.

Fél 8 órakor este hirdették ki az itéleíet:
A törvényszék Rostás Jánost és 

Lakatos Mátét kötél általi halálra, Réz­
műves Sándort életfogytiglani fegy- 
házra és Rézműves Imrét 12 évi fegy- 
házra ítélte.

A közönség az Ítélet kihirdetését úgyszól­
ván egykedvűen fogadta, a mennyiben meg 
volt róla győződve, hogy ha nem is mind a 
két fővádlottat, de/az elsőrendű vádlott, Ros­
tás János halálra itéltetését bizonyosra vette.
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Az elitéltek elvezetése után szép rendben el- 
széledt, hogy megvigye a legújabb hirt hozzá­
tartozóinak.

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Márcz. 2. Az »Otthon« tánczestélye a Sasban.
Márcz. V.-velenczei Polgári kör bálja.
Márcz. Tiszti bál a Csarnokban.

Házi estély a Legény egyletben A 
nagyváradi Kath. Legény-egylet szokásos házi 
estélyét folyó hó 5-én azaz vasárnap este tartja 
az egylet Teleki-utczai helyiségében. Az estély 
igen érdekes és mulatságos kis műsorral lesz 
egybekötve. A rendezőség fölkéri a tisztelt ér­
deklődőket szíveskedjenek meghívó kártyájokat 
magoxkal hozni, mert belépő jegyet csakis en­
nek elömutatása mellett ad ki.

Az Otthon mai hangversenye. Azon 
széleskörű érdeklődés folytán, mely az Otthon 
ma esti hangversenynyel egybekötött táncz- 
mulatsága iránt nemcsak a város, de a megye 
közönsége körében is mutatkozik. A rendezőség 
tájékozásul, illetve miheztartás végett ez utón 
kén a közönséget, hogy lehetőleg 8 órára szí­
veskedjenek a Sas nagytermében megjelenni, 
mert a hangverseny műsora pont 8 órakor kez­
dődik, és a műsor egyes számai alatt az ajtók 
zárva tartatnak.

Mulatság Mező Telegden. A »Bitiar- 
Szilágyi Gyári Dalkör« szép sikerrel tartotta 
meg táncmulatsággal egybekötött hangversenyét 
zászló alapja javára. A fényesen sikerült estély 
hangversenynyel kezdődött, melyen minden 
egyes előadott pont zajos sikert aratott. A dal­
kör Falb Gyula karnagy vezetése alatt adott 
elő több énekszámot Kovácsné Csehi Etelka 
úrnő az »Egyetlen szó miatt« czimü monológot 
adta elő nagy sikerrel. Ezután Gyémántné Dok­
tor Aranda úrnő énekelt különféle operaáriákat 
és dalokat, Kardos Dezső hegedüjátéka és Vá- 
radi Aladár zenetanár zongorakisérete mellett. 
A szépen előadott dalokat a közönség zajos 
tapsokkal jutalmazta. Majd Váradi Aladár zene­
tanár ur játszotta el saját szerzeményű» Tihany­
ban« czimü rhapsodiáját, melynek kiváló mű­
vészi előadása a hallgatóságot frenetikus tapsra 
ragadta. Argyelán Traján és Güntuer György 
gyári munkások meglepő ügyességgel adtak 
elő szavalatot és monológot. Végül a dalkör a 
»Rákóczi indulóval« fejezte be a hangversenyt. 
A hangversenyt táncz követte, mely a késő 
reggeli órákban ért véget.

Jelen voltak: Dr Kovácsy Sándor min. ta­
nácsos, igazgató elnök, Popper Károly igazgató­
tanácsos, Telegdy József nagybirtokos, Juricskay 
\ id, blatt Károly, Valíay Gyula, dr Grünbaum 
Lipót, Brüll Gyula, stb.

Asszonyok: Brüll Gyuláné, Barta Béláné, 
Berkovies Béláné, Fenyő Józsefné, Gödör Lászlódé, 
Fialt Károlyné, ifj. Klein Lázamé, dr Grünbauní 
Lipótné, Vadász Aurélné, Lukács Józsefné, Ko­
vácsné Csehi Etelka, Meumann Lázáráé, Bleier 
Andorné, Gyémántné Doktor Aranka, Falb Gyu­
láné, özv. Lévay Mihályné, Tóth Györgyné. Slavik 
Józsefné, Freund Gottliebné, Zilahy Sándorné.

Leányok-. Grünfeld Ilonka, Weisz Irénke. 
Klein Mariska, Zilahy Giziké, Józsa Ilona, Steiner 
Cella, Neumann Icza, Gyémánt Józsa, Grünfeld 
Gizella, Bretter Zelma, stb.

TÁVIRATOK.
Tisza István Becsben.

Becs, márczius 1. (Saját tud. táv.) 
Tisza István gróf ma Becsbe érkezeit és i 
Héderváry grófnál volt ebéden. Délután 
egy órakor a király kihallgatáson fogadta i 
a miniszterelnököt. Tisza egy újságíró ; 

elölt art a kijelentést tette, hogy Ő Fel­
ségével a válságról tárgyalt és a király 
legközelebb több politikust fogad. A ma­
gyar képviselőház működéséről nem tett 
jelentést a királynak. Tisza dé után 5 
órakor Budapestre érkezeit.

Politikai hírek.
Budapest, márcz. 1. (Saját lúd. táv.) 

Nyolczadikán véglegesen igazolni fogják 
az összes mandátumokat. 9-én megvá­
lasztják a bíráló bizottságot.

Kilépés a szabadelvüpártból.
Budapest, márcz. 1. (Saját tud. táv.) 

Dogmilu Gyula képviselő ma bejelentette 
Podmaniczky Frigyes bárónak, hogy ki­
lép a szabadelvüpártból. Hódossy is leg­
közelebb ki fog lépni a szabadelvü­
pártból.

Wekerle-kabinet.
Budapest, márcz. 1. (Saját tud. táv.) 

A szabadelvű pártban azt beszélik, hogy 
Wekerle Sándor több pártonkivüli politi­
kussal meg fog hivatni a király elé és 
valószínűleg meg is lesz bízva a kabinet­
alakítással.

A békéscsabai tüntetés epilógusa.
Budapest, márcz. 1. (Saját tud. táv.) 

Békéscsabán a szocziálisták ma ismét 
csoportosultak és követelték, hogy a fő­
jegyző mondjon le. Achim L. András 
békéscsabai szocziálista képviselő ma 
Nagyváradon időzött s kijelentette, hogy 
a múltkori szocziálista tüntetésben annál 
kevésbbé volt része, mert akkor Buda­
pesten volt.

Véres családi dráma.
Budapest, márczius 1. (Saját tud. táv.) 

Engel Zsigmond Csanádi nagykereskedő tavaly 
vagyonbukott lett és ezért ivásnok adta magát 
és teljesen elzüllőtt.

Engel családja Budapestre költözött hol 
tejcsainokot nyitott. Engel tegnap a fővárosba 
utána jött feleségének és eljött az üzletébe, 
hol pár szót váltva nejével négyszer rá lőtt. 
Az asszoy a lövések következtében szörnyet 
halt. Engelt letartóztatták.

Sztrájkok.
Brest, márcz. 1. Kétezer hajóépítő mun­

kás elhatározta a sztrájkot.
Caritzyn, márcz. 1. Az Ural-Volga-tár- 

sulat kohómunkásai sztrájkba álottak.

Bolgár banda féktelenségei.
Konstatinápoly, márca. 1. Szombaton 

éjjel egy bolgár banda a Florinától 12 kilo­
méternyire délkeletre lévő Megovan faluból el­
ragadott két patriarkista papot, valamint négy 
parasztot és a falun kívül megölte őket. Laho- 
vári román követ ma felhívta a porta figyel­
mét az esetre és a vétkesek letartóztatását kö­
vetelte.

Az orosz forradalom.
Rostow, márczius 1. A városban nagy a 

nyugtalanság, mert a munkások közt prokla- 
mácziókal osztogatnak és ebben rablásra hív­
ják fel őket.

Capon megfenyegeti a czárt.
Pária, márczius 1. A »Ilumanite« mai szá­

mában Gapon, a pétervári forradalom vezére j 

nyílt levelet intéz a cárhoz, amelyben tudomá­
sára adja, hogyha nem enged, dinamitmerény- 
leteket követnek el ellene és terrorisztikus rend­
szabályokat fognak alkalmazni.

Kormányválság Norvégiában.
Krisztiánja, márczius 1. A »Morgenb- 

laded« azt hiszi, hogy a két miniszter tegnapi 
visszalépése után az egész kabinet lemondása 
rövid idő múlva várható.

NYELTTÉR.

r

Értesítés!
Mély tisztelettel van szerencsém nagyra- 

becsült megrendelőim szives tudomására hozni, 
hogy az általam alapított Lebovits és ’ 
(»rósz ezégböl, mint az üzlet tulajdonképeni 
szakértő vezetője kiléptem. Szabad legyen 
tehát arra kérnem igen tisztelt megrendelői­
met hogy további szives rendeléseikkel régi 
Bazár épületbeli (színház oldal) helyi- i 
ségemben méltóztassanak felkeresni, ahol a | 
mérték vételt személyesen teljesítem. Ha 
tehát bárki az én nevemben akarna eljárni, 
tisztelettel kéem mint illetéktelent visszauta- 
sitanri. Magam pedig továbbra is minden 
erőmből iparkodom, hogy a közönség meg­
tisztelő bizalmára ezentúl is érdemes legyek.

Felhívom a t. közönség szives figyelmét 
a műhelyemben készült legelegánsabb 

színpadi és báli-czipökre, 
melyek kizárólag nálam szerezhetők be. Ké­
rem a közönség további jóakaratu támoga­
tását s maradtam kitűnő tisztelettel

LEBOVITS MIKSA
a Szigligeti-Színház czipőszállitója 

(Bazár-épület, sziubáz felőli oldal)

Értesítés.
Van szerencsénk a n. é. közönséget 

tisztelettel értesíteni, miszerint ismét egy 
első rangú üzletet sikerült megvennünk, 
melyet e hó 22-től kezdünk elárusí­
tani.

A raktár a következő czikkekböl áll: 
500 valódi Norbert Langer és Regen- 
hardt-féle Rumburgi vásznak, ajour asztal- 
nemüek. garnitúrák és zsebkendőkből. 
120 és 140 czmtr. széles gyapjuszövetek- 
ből Blous, Pongis és Louisin-selymek. 
Czérna ruha-zephirek. Franczia baltiatok, 
gyapjú delainek, voilok, csipkék, aplica- 

tiók, ágy garnitúrák, férfi-ingek.
Mindezen czikkeket a legjutányosabb 

árakban bocsájtjuk a vevőközönség ren­
delkezésére és saját érdekükben történik, 
ha bevásárlásaik elölt dúsan felhalmozott 
raktárunkat megtekintik.

Teljes tszelettelKohn Márton és Tsa,
Kossuth-Lajcs-u. Flichsl-palota.
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Nincs lehetetlenség!
Ez már igazán ritka alkalom

Használja is azt ki minden vevő '
Ilyen ritka alkalom rég volt és soká lesz 

hogy még órát és ékéiért is gyári áron aíól 
lehessen beszerezni. Miért? Mert a naD khan . 
Klein-féle óra és ékszer raktáron levő <,va 
kát árverésen megvettem És igy mindenki ke-’ 
vés pénzért szép, ajándékot vásárolhat Nagy 
tömeg óra, arany és ezüst gyűrűk, ’füirüg- 

’u oCZu aiPeTCfek’ iouj°uk- kőesz­
közök, stb kerülnek eladásra. Továbbá szemü­
vegek, víz-, láz-, é ..........
ütött árban. Törött vagy ócska "aranyat 
ezüstöt pénzért, 1-----
sabb árban beváltom. ( 
javítás pontosan, jótállás mellett elkészíttetik 
— Minden verseny kizárva

FREUND BENJÁMIN
müórás, ékszer- és látszerész.

Nagyvárad, FŐ Utcza, Széchenyi szálloda.

és szoba-hőmérők leszál- 
- : vagy vagy cserébe a legmaga- 

tom. Óra, ékszer és látszer

- Minden verseny kizárva.

SS
ni
in

--------—. -------- ------- ------—

REGÉNYCSARNOK. 'íü'

a
la

n

ít
Pen,

el
?y 
k.

Angol regény,
— De nem tudtad, hogy a mi munkánk 

volt — mondá Algy az asztalon át.
— Vájjon nem-e ?
—- Annyi szent, hogy az ostobát rendkí­

vül jól játszottad, — mondá Algy s aztán hir­
telen másra forditá a beszédet, 
melyiken lóvagolsz most?

Az uj szürkén, Zultánon; és nem is hi­
szed Algy mily tüzes állat az a Zultán I Teg­
nap felségesen mulatunk rajta. Oly őrülten 
vágtatott mintha csak repülni akart volna! __
válaszolá Penelop, miközben szűrne szikrázott.

— Édes gyermekem, — mondá az atyja, 
Zultán nem való neked. Igazad van nagyon 

tüzes állat — Mindig féltelek, ha rajta ülsz.
— Oh, papa, nincs okod félteni. Zultának 

■incs semmi rossz természete, mindössze is fi­
atal és kissé gyors járású.

> TáF6«®1013 kisasszony szeret lovagolni ? 
kérde Graham százados.

— Nagyon. Igazi gyönyörűségem telik 
benne, — válaszolá Penelop, — de ki nem áll- 
hatom azokat a jámbor vén lovakat. Ilyenre 
semmi kedvem sincs ülni. - Zultánt szere­
tem, csupa tűz, hanem azért könnyen elbá­
nok vele. Ugyan papa, ne nézzen olyan kétel- 
kedoleg reám, higyje el, hogy úgy van.

Jakab azt állítja, hogy Zultán 
kétszer csaknem elragadott —

szere-

1-

i-

már 
«vl5zer csaknem elragadott — mondá az atyja 
es ez éppen nem igazolja azt az elébbi állításo­
dat könnyen elbánsz vele. - Algy, legköze­
lebb majd te kíséred el testvéredet, hogy meg- 
’télhesd, kinek van igaza.

— Minden ellenkezés mellett sem hagyom 
magamtól elvenni nemes szürkémet — erősité 

ene op nevetve. Graham százados, nemde ön 
arra szavaz, Zultán biztos paripa ?
~ fíem *gérhetem előre, csak abban az 

,Dea4 ha magam is annak találom, — vála- 
áííyn s mosolyogva nézett a le-

áltá-Penel°P daczosan vetette fel fejét s azt ki- 

,,n ~ legdső kedvező napon bebizonyítom 
egymást1O8y Zultán és 6n milyen jól megértjük 

at. Édes Penelop, szólt közbe Chartes kis- 
Vaj/°ny’ ,nem szeretem az ilyen rakonczátlan 
talán ei|éi’eget’ ®zdaJ természetű fiatalemberhez 
kai 11' . a vise,kedés, de egy nőtől sok- 

szehdebb — sokkal ...
iutno”|l,all}?at0tt’ mert a megfelelő szó nem 
komni "Ptelen eszébe, Algy azonban ünnepies 
^ojysággal folytatta: ‘
— J'SP véleményen vagyok a nénémmel,

°° 1 S miután Penelop ennyire felfor- 
” a a dolgok rendjét, már többször tűnőd- I

őat, könnyen elbánsz vele.

mm,”™ h0gy meßtanu>ok várni és kötni s 
több eféle szelíd időtöltő munkát.

Ekkor ajtót nyitott nénje és húga előtt 
^u0PhSébe‘Í<,1,a ’ ‘réfíSa’ k*“i“” 

dlteUP;Vay0« ”’indi8 

nem is szelídít meg soha.
I enelop kedves mosolygással

szeli- 
mennyire tőlem függ.

rrrp « 1 x . . ---- vt»-—! válaszolterre s aztán követte nenjét a szalonba.
II.

vágtatóÍ'pen^í arCCaÍ . ragyo^0 szemekkel 
vágtnto t Penelop a Zultánon, alig bírva a 
tüzes állatot féken taitani
rmv.-Tp??'3"' - kiá,tá A18y- n,elléje ug- 

tva. lenelop, te pompásan lovagolszl Ugy^e 
Graham? — kérdő barátiéi 1 ;nézte a leányt. barátJ^l, k, aggódva

- Pompásan, az igaz, - válaszolá Gra-
7. í.azért ,négis ■iobb éretném, 

szelidebb állaton látnám.
7 P1’. bolondság! — kiáltá Penelop. A
Zultán oly biztosan és szilárdan áll, mint 
templom, csakhogy tele van déjvajsággal.

I — Éppen mint a lovassá, — tévé hozzá 
Graham százados, miközben a bájos terem­
tésre pillantott.

A Zultán egyszerre táncolni kezdett, egy 
pillanatig sem maradva csendesen. A sik tér­
ség mely előttük elterült, pompás helyül ki- 
^lkozott a vágtatásra. Penelop mosolyogva 
nézett Graham századosra.

— Jőjön, futtassunk egyet és . . .
Nem fejezhette be beszédét. E«y nyúl 

ütött el előttük mitől a szürke megijedt s 
veszettül elkezdett rohanni

— Szent ég, — kiáltá Algy — a Zultán 
megvadult!

S a következő pillanatban elfehéredett 
arccal vágtatott a repülő alak után.

Penelop, tarsd keményen! — 
rekedtes hangon, de szavait elkapta a 
Ez igazi verseny volt: vad, eszeveszet 
futtatás.

Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napolendor) — 
Német birodalmi márka — — __
London vista — __ __ __ _
Páris vista — __ _  __ __
20 márkás arany _  __ __ __

65.6—
19.6 

11.712 
24.0—
95.22 
23.48

A M*rke«ité*ért felelj,:

Dr. VUGS KICS GYULA.

Első biharmegyei

ha

a

kiáltá 
szél, 
őrült

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Budapest, márez.
Os'rákhitelrészvény — — __ 512 94
Magyar hitelrészén/ — — 806.50 
Leszámi oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — _  __ 514,_
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — _ _ 569.50 
Városi villám s vasút — — 339._

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márcz.

19.86 
19.58 
15.66 
15.20 
1492 
23 20

1.

1.
Búza 
Búza 
Rozs 
Tengeri májusra 1905. — —
Zab ápr. ra — — __ __
Repcze aug.-ra — — __ __

Hivatalos árfolyamok.
budapesti á'u és értéktőzsde 1905. : 

Magyar aranyjáradők 4°/0 — _ _
Magyar koronajáradék 4% — _
Magyar koronajáradék 3*/,% — -
Magyar földteher < entesitési kötvény 4»/0
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — ___
Osztrák járadék ezüstben — __ __
Osztrák járadék aranyban — — ___
Osztrák korona járadék — _  — __
1860. oszt, államsorjegyek — — ___
Osztrák msgyar bankrészvény — — ___
Magyar hitelbank részvény __ — __
Osztrák hitelbank intézeti részvény __

ápr.-re 
ni áj. — 
ápr. re

A márcz. 1-án
118.90
98.20
89.45
98.50
98.50

217.50
1 70 56
99.90

100.30
119 50

1.00
157 75
16.38

kiviteli fiaiét.

Maár és Szabó
^aflyv«ra«l, Fö-utcza.

(Moxkori ts-palota.)

Ajánlunk nyers kávékat kilóját
2 K 40 fill.-től 4 K 48 fillérig.

Pörkölt k vé
Cuba kiváló finom 1 kilő 4 K 80 f.
Cuba Jáva és Mocca keverék 4 K — f"
Cuba finom 1 kiló , . . 3 K 20 f.

TEÁK nagy választékban
kilója 6 koronától 20 koronáig.

Naponta friss teavaj, mindennemű 
friss felvágottak, prágai sódar.

Mindenféle conservek, befőttek, 
déli gyümölcs aszalványok, pásté­
tomok, párolt, olajos halnemüek 

és sajtfélékben nagy választék.
Vidéki megrendelések a legponto­

sabban eszközöltetnek.
kiváló tisztelettel:

Maár és Szabó.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróságnak 1905. évi V. I. 118 2 sz 
végzésével Dr Schweiger Ede nagyváradi 
ügyvéd által képviselt Gebrüder Kant haidai 
felperes részére Blum Géza és neje nagyváradi 
alperes ellen 105 kor. követelés és jár erejéig 
elrenddt kielégítési végrehajtás folytán alperes 
tőt lefoglalt és 3220 kor.-ra becsült ingóságokra 
a nagyváradi kir. járásbíróság fenti számú vég­
zése folytán az árverés elrendeltetik, annak a 
felülfoglaltatók követelése erejég is, amennyi- 
ben azok törvényes zálogjogot nye.tek volna, 
alperes lakásán Nagyváradon, Szent-László-tér 
2., Teleky-utcza 10 számú házban leendő 
megtattására határidőül rpop. évi márczius hó íj. 
napjan d. u. 2 órája tűzetik ki, mikor a biróilag 
lefoglalt bútorok porczellán áruk 300 drb gyer­
tya izzó s egyébb ingóságok a legtöbbet ígé­
rőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezen­
dő ingóságok vételárából a végrehajtó követe­
lését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, 
amennyiben részükre foglalás korábban eszkö­
zölteti volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés rn< gkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy' 
pedig szóval bejenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyvárad, 1905. évifebruár hó 25 
napán.

1073.
Hatig Ferencz

kir. bír. végrehajtó.
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Magyar mííbutorgyár
fóhzvénytársaság.

NAGYVÁRADON. Fö-utcza elején. |
Modern lakás, szálloda és kávé- I 
ház berendezések ipa ríná vészeli | 

vállalata. i2l sz E
, ■ •- —■ -- --- — _Mr

uiiiMui i—jt .i«i«r» niTii —i—: .nm»— mumm mm ■M»wjiii«ni’ fj,

Elegáns matt és fényezett

B U T 0 R 0 K
jutányos gyári árban, 

í GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁN.
' Raktárak: Nagyvárad, Baja

A 
„Nagyváradi Hitelbank“ 

részvénytársaság

1997—1905 szám.

HIRDETMÉNY.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

36'1905 kb. számú határozatával a Simkovics 
Sámuel, illetve jogutóda Kötting József nagyvá­
radi lakos tulajdonát képező Külváros Aradi 
ut 180 sz. háztelkén történt építkezés föl tán 
elfoglalt közterület kisajátítási tervének megál­
lapítása czéljából az 1881 évi XLI. t. ez. 33 
tj-a rendelkezéséhez képest Varró Domokos kir. 
főmérnök elnökből, Dr Hoványi Géza és Mihelfi 
Adolf bizottsági tagokból és Dr Istvánffy István 
jegyzőből álfó bizottságot küldött ki s a város­
háza bizottsági termében megtartandó bízott- 

1 sági eljárás határidejét 1905 évi márczius hó 
: 16 napjának délutáni 3 órájára tűzte ki.

M nden erről az érdekelteket értesítem 
egyidejűleg megjegyzem, hogy a kisajátítási 
tervrajz és összeírás az 1881 évi XLI. t. ez. 
34 §-a értelmében a városház kiadóhivatalában 
f. é. márczius hó 1 napjától f. é. márczius hó 
15 napjáig terjedő 15 napi közszemlére kité­
tetnek.

Nagyvárad 1905 február hó 23.
Rimler Karoly 

polgármester.

•t-m? ■
Jj A közelgő /

^Farsangi ünnepek vei 
ajánjla: í

í MOLNÁR LAJOS 5 
3 Nagyvárad, SCHLAUCH-TÉR 18. sz lakos í 
N tN s a j á t tér nr é s ti * 
J nagyváradi- és ménesgy oroki-borait;

palaczkosan és hordóban. J

’ Hordóborok : í
N *\ Nagyváradi uj-bor, fehér Hl-je 18 forint ' 
5 Ménesi vörös-bor. ó > 50 írttól feljebb * 
< Ménesi sauvignon fehér csemegebor» 80 forint í 
V ’ *

Üvegezett borok : >
? Nagyváradi uj fehér bor 1 lit. üveg 32 í 
* > kó > > 1 > -40» '»
*■ 1900-as ürmösf ó » 1 » — 40« í
ín Ménesi Kadarka, vörös 0 7 lit palaczk - 90 » ; 
£ » Cabernet » 07 » 1 » ■*

» Sauvignon 0'7 » 110 » >
vj » » 0’5 » —"75 > f

Tíz üvegen felüli rendelést házhoz szállítok, * 
$ Telefonszám.: 406. /

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt.
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir­
tok iv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Ellogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett f"o kamatot 

összeg után ** o"’*®' fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Az igazgatóság

n q V ¥ a* u <1 v sl B’ o s

VILLAMOS MÜVE
rrtí'si i a n. érd. LfAi'TölfQÍ luft raktáron 3. legfeljebb »>'4 w itt fogyasz-
kö/öiiséget, b.O 'y ItZUluUljjO nullunul lássál eyeriváriként, melyek legolcsóbb áro ■ 
kapható* A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho ndyos (matt), a sínes 
fényképész lámpák és rnmdermoniü izzólámpa külöuLgtsségek ugyané ak k,rt 11 áron 
kerül»« k eladásra. Ugv; n ,u k-pt-atók nernst-lámpák és osmiuin-lámpák gyer- 

gyáuk ■; t 1 5 watt fogyasztással.

Csillárok, . yíllornnqmntOFOlc eredeti gyári » 
ivlámpák e v HlclIIlUbiI.w wl UK árak mellett. I

* -minim: nr nini ■■ii.ns műn-. f

kaphatók. A v.llatnos mii igazgatósaga elvállalja ;
-*» v i l l a m o s v i l á g i t á s i •«*- |

!
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

| Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

I 
i Záloejliíizi árverés. j

„ _ __  ______ X*«*?
' r 111 1 ’'"'T 11  ■!—■■■ Ml.,»——H     !■   1.1       ................................... . ........................ . ■■■ | t VX»’

A „Biharmegyei Takarékpénztár“
Rr- zálogosztáiya -WM ||
1905. márczius 7-én árverési tart. ||

Az elzálogosított tárgyak márcz. 6-ig rendezendők. I

Kiadó lakás.
Nagyvásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 19Ü5 május 1-től. to­
vábbá a Lukács György u. 6 szám 
(voltRómerházban) 2 szobából 
áiiógarcou lakás mínöenórá i kiadó-

Ert.ekez.hel ni a Polgári takarék- 
pénztárnál.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


